Cyberspace (Интернет)
Одређење Cyberspace-а (Интернета)
Cyberspace (кибер-универзум), реч која је у свакодневну употребу ушла као кованица из научно-фантастичног романа Neuromancer Вилијама Гибсона из 1984. године. Према Гибсоновом одређењу, кибер-универзум је заправо вештачки створена средина, коју су креирали компјутери. Cyberspace представља вештачку, вуиртуелну реалност коју стварају и репродукују компјутерски системи.

Највећи и најпознатији компјутерски мрежни систем Интернет, под којим се често подразумева појам кибер-универзума, креиран је још почетком седамдесетих година у оквиру америчких војних истраживања и представља највећу компјутерску мрежу на свету. То је нова комуникацијска технологија, хибридни медиј који комбинује аспекте штампе, телефона, огласне табле, приватних писама, радија, телевизије. 
Интернет је специфична информатичка мрежа, неизмерног опсега (новије студије указују на невероватних 320 милиона страна на WWW), која по дефиницији подразумева отворени информатички систем у чијем креирању и функционисању учествују милијарде корисника широм света
Кибер-универзум није само технологија, није само информатички универзум, већ специфична и отворена сфера комуникације и масовног нецензурисаног општења. Интернет се зато може разумети и као заједница хроничног комуницирања. Искуство креирано преко компјутера и компјутерског умрежавања, представља својеврстан психолошки простор, просто зато што осим размена информација, људи преко Интернета размењују мишљења, жеље, стрепње, пружају једни другима подршку, изражавају љубав, оговарају, праве пријатељства, играју игре са другима, флертују, расправљају се итд. Многе од ових активности су у основи емоционалне, будући да корисници често дискутују о својим приватним животима, проблемима или фрустрацијама.

Компјутерски посредована комункација (Computer-Mediated-Communication, CMC), иако подразумева пре свега технолошки структурисан универзум, такође представља и простор јединственог психичког искуства, у којем се могу регистровати феномени редукованог или измењеног поља чулности, проблем идентитета или флексибилности, као и проблем анонимности. Са друге стране, CMC указује на процес изједначавања социјалног статуса, трансцендирања просторних ограничења, растезања или кондензовања времена, способности остваривања бројних контаката и веза. CMC такође представља и свет који артикулише сопствени језик, а као виртуелна реалност, може понудити уверљива искуства исто као и врло маштовита сценарија у којима корисници могу узети активно учешће, као што је случај у MUD-у. Отуда кибер-универзум може чак постати алтернативно стање свести, својеврстан свет снова који се обраћа базичној људској потреби за самоизражавањем и креацијом.

Врсте комуникације на Интернету

Могућности интернета су огромне, а најпознатије су:

Електронска пошта (e-mail): E-mail омогућава размену поште и информација са милионима корисника широм света. Електронске листе за слање посте омогућавају укључивање у групне дискусије са људима који имају сличне интересе, као и упознавање са другим људима преко компјутерске мреже.

Светом раширена мрежа (World Wide Web, WWW) представља мултимедијске и хипертекстом повезане базе података. За разлику од ранијих мрежних услуга, Wеб комбинује текст, слику, звук и анимацију, омогућавајући да се притиском на тастер миша, корисници крећу свуда по свету. Софтвер који се користи за кретање по Wебу зове се читач (енгл. browser), а најпознатији су Netscape Navigator, Microsoft Explorer i Mosaic.

Прибављање информација: Многи рачунари имају датотетке са информацијама којима је приступ слободан, а њихов распон се креће од библиотечких каталога, текстова старих књига, дигитализованих слика, збирке различитих софтвера, до игара и оперативних система.

Огласне табле (Usenet): Систем Usenet је огромна расподељења и непосредно доступна огласна табле којом дневно протиче око седамсто милиона слова, у порукама разаслатим из преко 12 000 различитих тематских група. Те теме су у распону од стручних рачунарских текстова, хобија, па до политичких расправа.

Игре и ћаскање: Игра која се зове MUD (Multi-user Dungeon - вишекорисничка тамница) представља посебну форму компјутерске игре у којој корисници преузимају идентитет неког од јунака приче која се одиграва. Internet Relay Chat (IRC - Интернетово штафетно ћаскање) представља драштвену линију преко које корисници могу да уживо воде разговоре са мноштвом других корисника. 
Браниоци и критичари Интернета

Интернет се разликује од свих досадашњих комуникацијских медија. Без обзира на узраст, пол, боју коже, веру или земљу порекла, људи помоћу Интернета слободно могу да размењују идеје, информације, мишљења. Оно што је најзанимљивије јесте чињеница да је Интернет најотворенији информацијски систем на свету. Хиљаде рачунара пружају услуге које су на располагању свакоме ко има приступа Мрежи. „Још нешто по чему је Интернет необичан јесте то што се за њега може рећи да је „друштвено нераслојен“. Другим речима, ни један рачунар није бољи од било ког другог, и ни једно лице није боље од било ког другог. Ко сте ви на Интернету зависи искључиво од тога како се представите помоћу своје тастатуре. Ако се по ономе што кажете закључи да сте интелигентна и занимљива особа, онда сте ви управо то. Није важно колико година имате и како изгледате, да ли сте ученик, директор или грађевински радник. Физичке мане немају значаја - дописујемо се са људима који су слепи или глуви. Да нам то сами нису рекли, никада не бисмо ни сазнали. Људи постају славни у заједници на Мрежи, неки у повољном, неки у неповољном смислу, али то постижу сопственим трудом“. Интернет омогућава лак, брз и јефтин контакт с другим људима и другим културама, помаже у развијању вештине читања, писања, истраживања и употребе језика. Такође, Интернет представља релевантно средство у савременим образовним системима, технолошку подршку у оквиру породице, у смислу едукације и забаве деце, али исто тако и незабилазно средство уметничког изражавања.

За неке теоретичаре, независно од комерцијалних ефеката, посебно су значајне друштвене и психолошке импликације кибер-универзума. За разлику од телевизије која емитује своје поруке пасивној и изолованој публици, Интернет подразумева интеракцију, и у директној је зависности од корисника. Како су заједнички извори информација и друштвена кооперација представљали услове успешног комуницирања, браниоци нове технологије, сматрају да је управо Интернет она карика која ће омогућити поновну интеграцију друштва, озбиљно ослабљеног утицајима телевизије.
Оно што Интернет чини најмоћнијим савременим комуникацијским средством, јесте лакоћа са којом људи откривају, укључују се и формирају групе. Без обзира где живе и чиме се баве, људи сличних интересовања могу лако да се удружују и да артикулишу своје ставове или потребе. 

Указујући на чињеницу да кибер-универзум охрабрује формирање “виртуелних заједница”, ослобођених националних или географских граница, они у Интернету виде у правом смислу речи својеврсну ренесансу „слободног говора“. Како укључивање у мрежу од сваког корисника чини издавача, Интернет, према овим интерпретаторима, нуди моћна средства за ослобођење јавног простора од приватне контроле власника медија.

За разлику од ове оптимистичке перспективе, критички оријентисана истраживања упозоравају на могућност озбиљне злоупотребе грађанских и приватних права: како се преко кибер-универзума одвијају многе друштвене и комерцијалне трансакције, лакше је добити информације о потрошачким навикама корисника, о њиховим приватним интересовањима или политичким уверењима. Исто тако, повећана је могућност трансмисије порнографских, криминалних или политички и верски нетрпељивих садржаја. Посебан проблем представљају ауторска права, која су изложена бројним злоупотребама. 
Проблем идентитета и други проблеми на Интернету

Критички орјентисана истраживања упозоравају на могућност озбиљне злоупотребе грађанских и приватних права: како се преко кибер-универзума одвијају многе друштвене и комерцијалне трансакције, лакше је добити информације о потрошачким навикама корисника, о њиховим приватним интересовањима или политичким уверењима. Исто тако, повећана је могућност трансмисије порнографских, криминалних или политички и верски нетрпељивих садржаја. Посебан проблем представљају ауторска права, која су изложена бројним злоупотребама. 

Такође, кибер-универзум, без могућности директне комуникације лицем-у-лице, са категоријом анонимности у свом средишту, упућује на значајан проблем откривеног  или прикривеног идентитета корисника. У једном смислу ради се о могућности преузимања сасвим новог идентитета, који се осталим учесницима комуникацијског процеса представља као прави. Са друге стране, анонимност корисника пружа прилику за узнемиравање, вређање или обесхрабривање других, једном речју, за насилничко и агресивно понашање.

Значајан истраживачки изазов представљају и приговори да се код многих корисника ради о својеврсној адикцији и неспособности за стварну комуникацију без компјутерске подршке. Штавише, многи критичари су склони да разноврсне типове веза и односа (пријатељски, љубавни итд.) који се успостављају или охрабрују преко Интернета, означе као фантазију којом се надомешта недостатак стварних интерперсоналних релација. Упркос овом гледишту, многа пријатељства, романтични односи, па чак и бракови, остварени су захваљујући Интернету. Штавише, чак је и психотерапија нашла у Интернету могућност комуникације са клијентима.
Како многи људи проводе слободно време у виртуелним просторима, неки су склони да све мање шанси дају стварном животу, или како је то рекао један пасионирани играч MUD-а, „зашто придавати супериоран статус селфу који има тело, када су јаства која немају тела, способна за тако различите врсте искустава?”.
Овде контекст представља теза о ерозији граница између стварног и виртуелног, анимираног и неанимираног, јединственог и мултипликованог selfa. Према многим савременим теоријама, Интернет пружа могућност корисницима да буду оно што су одувек желели, да преко кибер-универзума визуелизују и искусе фантазме алтернатвног идентитета, чиме се одбацује појам лимитираног selfa. У том смислу занимљива је тврдња да је у кибер-универзуму „јаство (selfa) децентрирано, дисперзивно, и мултипликовано у континуираној нестабилности".

Постоји социјално дефинисана разлика између стварног представљања и презентација идентитета које се могу појавити на Интернету (уколико корисници одлуче да одбаце свој стварни идентитет). Такође је тачно да се у оквиру кибер-комуникације може изграђивати persona, и намерно симулирати одређена комуникативна ситуација као и мотивациони систем који је условљава. Питање је само, шта овакво понашање значи у ширем социјалном контексту? Док подгрупе прихватају фантазмагоричне животе као код ликова у Звезданим Стазама, оне ипак показују тенденцију да остану друштвено маргинализоване.

Управо зато што Интернет омогућава у потпуности анонимну комуникацију, многи људи се одлучују да учествују у њој у својим анонимним, а то значи и маргинализованим улогама, што са своје стране претпоставља примат фантазија над мотивацијом за стварним социјалним контактом.

Према неким теоретичарима , у дневној пракси многих корисника компјутера, програм windows је постао моћна метафора да се о себи мисли као мултипликованом, дистрибутивном систему, који је способан да истовремено постоји на различите начине и да игра различите улоге у исто време. Како многи људи проводе слободно време у виртуелним просторима, неки су склони да све мање шанси дају стварном животу, или како је то рекао један пасионирани играч MUD-а, „зашто придавати супериоран статус селфу који има тело, када су јаства која немају тела, способна за тако различите врсте искустава?”.
Виртуалност имплицира тезу да је Интернет универзум који постоји независно од институција, комерцијалних интереса или конвенција реалности, пружајући илузију анонимности, која представља фундаменталну категорију за стварање мултипликованих идентитета, који слободно циркулишу кибер-универзумом.

Да ли међутим, анонимност заиста претпоставља и стварно ослобођење од социјалних ограничења? Познато је, наиме, да је приватност комуникације на Интернету само делимична, напросто зато што постоје „претраживачки програми” који омогућавају да готово свака порука која се трансмитује преко Интернета, буде „ухваћена”, „прочитана” или „дешифрована”. У тим околностима свако може бити „шпијун” свакога, а многе wеб странице имају програме који сакупљају податке о корисницима који им приступају. Другим речима, без обзира на чињеницу да се кибер-универзум појављује као самоорганизовани систем, он зависи од реалне инфраструктуре, па тиме и од реалних односа моћи.

